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 ATA DA 21ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06/07/2020 

6ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2020. 

 

Presidente: Delcio Maus 

Vereadores: Álvaro Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Angélica M. C de 

Franceschi, José Mauro de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Henrique Gewehr, 

Renildo Schaurich, Silomar Garcia Silveira.   

 

Aos seis dias do mês de julho de dois mil e vinte, às dezoito horas, a Câmara 

Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Delcio Maus, declarou abertos os 

trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Odir Fernandes da Rosa que realizasse a leitura de 

um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária 

020/2020 do dia 29/06/2020. Aprovada. Ordem Do Dia: Proposições diversas: 

Moção de Congratulação n°003/2020: de autoria da Vereadora Ângela Dumke – 

PT - Que seja encaminhada MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO ao município de 

Candelária – RS pela passagem dos 95 anos de emancipação que ocorre na data de 

07/07/2020. Aprovada. Projeto de Lei n° 077/2019: Altera Lei Municipal n° 

1.034/2009.  Fica na Casa. Projeto De Lei Nº037/2020: Autoriza a   Abertura   de 

CRÉDITO ESPECIAL POR REDUÇÃO dá Outras Providências. Aprovado. Projeto De 

Lei Nº038/2020: Autoriza a   Abertura   de CRÉDITO SUPLEMENTAR POR 

REDUÇÃO dá Outras Providências. Aprovado. Grande Expediente – Vereadora 

Ângela Gelsdorf Dumke - Cumprimentou a todos os presentes. Ocupou a tribuna 

para se referir à Moção, de sua autoria, manifestando congratulação ao município de 

Candelária, sendo um importante município da região, do qual é filha, embora já 

reside em Novo Cabrais a mais de 20 anos e hoje se considerar cabraisense, o 

vínculo sempre permanece com a terra natal. Assim como é natural de Candelária, a 

vereadora percebe que muitos conterrâneos que residem em Novo Cabrais e fizeram 

da mesma a sua terra. //Aparte: Vereador Silomar Garcia Silveira: acrescentou ser 

50% candelariense pelo lado paterno. // A vereadora seguiu sua fala comentando 

que Candelária é um município próspero, com muitas fábricas e nos últimos anos se 

vê muitas pessoas de Novo Cabrais que trabalham e estudam na cidade vizinha. Se 

referiu ao pronunciamento do colega Silomar, da semana passada, sobre a questão 

da Educação no município, a qual causou certa polemica e indignação, pois deixou a 

vereadora bastante preocupada pela colocação do colega, pois fez parecer que a 

secretaria de educação não estaria dando atenção e atendendo os alunos como 

deveria. Por esse motivo, a vereadora conversou com alguns pais e professores para 

ficar a par de como está sendo tratada essa questão da Educação. Assim, ao 
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contrário das colocações do vereador Silomar, a secretaria responsável está fazendo 

reuniões com os diretores das escolas, e esses com seu corpo docente, para buscar a 

melhor maneira de passar o conteúdo aos seus alunos. Desse modo, foi apurado que 

os grupos de WhatsApp seriam a melhor forma e com o melhor alcance, e para os 

alunos que não tem acesso a essa tecnologia são oferecidos materiais impressos, 

que podem ser retirados nas escolas pelos alunos que residem próximo das mesmas, 

e aos que não conseguem retirar o material, é realizado a entrega em suas 

residências. Destacou que inicialmente foram retomados os conteúdos e na 

sequência serão passados conteúdos novos. Comentou que a maioria dos pais aos 

quais conversou dizem estar satisfeitos com a maneira que está sendo usada pelas 

escolas, nesse momento de insegurança, dúvidas e muita preocupação com o futuro, 

e ainda há pais que pensam que o ano letivo deveria ser anulado e outros relataram 

suas dificuldades em auxiliar seus filhos, pela falta de tempo. De modo que hoje não 

começou o trabalho de lavoura, pois a maioria dos pais passa o dia trabalhando e ao 

chegar em casa à noite não tem condições de acompanhar seus filhos, auxiliar em 

seus deveres e também pela pouca instrução da grande maioria dos munícipes. A 

vereadora pensa que o colega foi bastante infeliz ao comparar a educação do 

município à escola particular de seus netos, pois é uma realidade completamente 

diferente, sendo que os alunos de Novo Cabrais em sua grande maioria residem no 

interior, local em que o sinal de internet não é o mesmo que nos grandes centros, e 

a escolaridade dos pais e familiares por muitas vezes não ultrapassa o ensino 

fundamental. Relembrou os prints da conversa que o colega recebeu e pelo que viu 

trata-se de um caso isolado, a mesma entende a preocupação com os educandos, 

pois como estão no último ano na escola é natural que estejam com medo e que 

sejam tomados pela insegurança do que os espera no próximo ano. Acrescentou que 

algumas professoras a relataram que estão enfrentando bastante dificuldades com 

seus alunos, por se tratar de um momento que muitos estão vivendo, uma grande 

ansiedade por causa da pandemia e não saber o que ocorrerá amanhã e suas 

preocupações com o próximo ano. A vereadora pensa que não teria esse direito de 

expor os alunos da maneira que foram expostos, pois alguns pais até procuraram a 

vereadora pela exposição de uma conversa privada de um grupo de WhatsApp, 

sendo que agora em diante o fato deixará os alunos com uma certa insegurança ao 

conversarem com seus colegas e professores nesse grupo já que as mesmas foram 

expostas. Assim a vereadora entende que é um grupo fechado em que os alunos e 

professores trocam informações e ideias, na qual os docentes, direção e secretaria 

estão acompanhando e apoiando esses alunos. Ressalta que nesse momento 

professores e pais então passando por um processo de aprendizado, ao qual 

ninguém estava preparado para enfrentar esses desafios, citou que é preciso união e 

buscar solução para as dificuldades, não podendo ser levado por alguns fatos 

isolados, e com isso generalizar a educação. Garantiu que as escolas, secretaria de 
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educação e administração estão abertas a ouvir qualquer tipo de orientação e 

metodologia nova que possa ser passado e que está dentro do alcance para se possa 

conduzir o ano letivo que está prejudicado, e assim, acredita que não é apenas um 

problema vivenciado no município, mas sim global. E não se sabe se haverá 

condições de retomar as aulas nesse ano, mas pelo que está sendo discutido talvez a 

retomada seja em setembro, sendo necessário para a mesma um acompanhamento 

psicológico para os alunos, porque a pandemia afetou muito essa área. E caso não 

seja possível a volta, como feito no passado, quando ocorreu a gripe espanhola, o 

ano não foi anulado e no próximo ano foi retomado o conteúdo do ano anterior, para 

que os alunos não percam esses conteúdos. Encerrou sua fala citando que é um 

momento de dificuldades e que sempre deve ser buscado as melhores soluções.   

Vereador Delcio Maus – Cumprimentou a todos os presentes. Primeiramente deu 

boas-vindas à servidora Luciére, que já trabalhou nesta Casa há alguns anos, que 

seja bem-vinda e que faça um trabalho com seriedade e responsabilidade. Se 

reportou ao pronunciamento do vereador Álvaro Scheffel, feito na sessão passada, 

observando que é assim mesmo, em todos os setores, mas principalmente quando 

se trabalha com o dinheiro público, tem que ser conduzido da melhor maneira 

possível, embora às vezes todo ser humano comete algumas irregularidades, mas 

sempre tem uma maneira de tentar fazer da melhor forma. Registrou que participou 

de uma reunião na quarta-feira passada, junto à Emater, em que estiveram 

presentes o prefeito municipal André de Lacerda, o vice-prefeito Larri Schoenfeldt, o 

secretário de agricultura Marcos Schultz, a gerente regional da Emater Regina 

Hernandes , de Santa Maria, a ex supervisora regional da Emater Aurea Schroeder e 

toda a equipe da Emater de Novo Cabrais, o chefe do escritório municipal Edson 

Sobroza, a engenheira agrônoma Lenise Mentges, a extensionista rural Flavia 

Borstmann e o assistente administrativo Bruno Zimmermann. Nesta reunião, 

comentou-se que o Sr. Edson Sobroza pediu sua aposentadoria e irá deixar de 

trabalhar na Emater, onde permaneceu por 20 e poucos anos, mas dentro da Emater 

mesmo mais de 30 anos. Destacou que o Sr. Edson vai deixar um legado muito bom, 

sempre foi uma pessoa calma, que fez seu trabalho da melhor forma, dentro da lei, 

com ética, o conhece bem pois trabalhou em sua propriedade fazendo alguns 

projetos. Reiterou que quem trabalha com dinheiro público deve agir corretamente e 

é assim que o Edson sempre foi, e vai deixar saudades, desejou que ele aproveite 

bem a sua aposentadoria, pois quem trabalha uma vida toda com dedicação merece 

e está de parabéns. Desde já, desejou um bom trabalho para a técnica agrícola 

Pamela Machado, de Cachoeira do Sul, que irá substituir o Edson, e espera que ela 

prossiga conduzindo bem o trabalho frente à Emater do município. Registrou o 

agradecimento especial por parte do Movimento dos Pequenos Agricultores de Novo 

Cabrais – MPA ao Sr. Edson, pois desde que o MPA foi fundado no município, pelo 

ano 2000, tudo o que precisaram da Emater conseguiram com seriedade, o sr. Edson 
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sempre pensando nos pequenos agricultores do município. Concluindo, deixou um 

agradecimento ao Marcos Schultz “Marcão”, secretário de obras, por ter atendido seu 

pedido para instalação de luminária em frente à propriedade do Sr. Miro Machado, 

próximo ao trevo que dá acesso à Cachoeira do Sul, e ao falar com o Marcão este 

afirmou que já averiguou em todas localidades do município, pois devido à ventania 

dos últimos dias houve muitos estragos nas luminárias, mas este garantiu que 

conforme o tempo, na medida do possível, vai conduzir o trabalho para todos os 

munícipes. Observou que é assim que se faz, quem trabalha e recebe do poder 

público deve trabalhar dessa forma, assim como também todos os vereadores, 

completou. Explicações Pessoais – Vereador Silomar Garcia Silveira – Após 

cumprimentar a todos os presentes ocupou o espaço para comentar que ouviu 

atentamente o pronunciamento da vereadora Angela Dumke, o qual o confortou 

bastante para reconhecer que não foi infeliz no seu pronunciamento, mas o 

confirmou e ficou feliz por isso. Ressaltou que a pandemia já dura 107 dias desde os 

decretos de fechamento, principalmente no interior do Estado (19 de março). Quanto 

à educação, as informações realmente chegaram de um grupo de Whatsapp e foram 

lidas pelo mesmo na tribuna, sendo que a educação deve existir com informação 

para transformar crianças e adolescentes e trata-se de algo muito sério, tanto que 

países que foram dizimados na última Guerra Mundial, a exemplo da Alemanha e 

Japão, só se tornaram potências mundiais por meio de uma grande revolução 

educacional, e realmente as informações que chegaram eram de que a educação 

estava cumprindo o calendário, mas sem efetividade e proatividade. O vereador 

chama atenção de que uma das funções do vereador é a fiscalização, assim seria 

negligente e infeliz se não possuísse a astúcia, determinação e coragem de ao 

receber uma informação de algo que não era recomendável e se calasse, pois os 

votos na urna, através da confiança dos cidadãos e coletividade, não permite que os 

vereadores fiquem calados quando recebem informações, preocupação e ansiedade 

como essas, pelas incertezas do amanhã. Observou que a vereadora Ângela está 

correta em suas palavras quanto à ansiedade e insegurança, pois todos desejam um 

amanhã normal, porém ninguém sabe como será a normalidade, e talvez não seja 

tão normal, e que não seja a que se espera ou deseja. Acrescentou que todos estão 

trabalhando, independente de função, sem previsibilidade ou muitos com dificuldade 

de acesso a algumas áreas de conforto, mesmo com posses, os bens de serviços não 

estão à disposição. Relatou ter ficado sabendo na então data que familiares de um 

conhecido seu, um vereador de outro município, que possui familiares que trabalham 

no comercio de Porto Alegre e estão sem o que fazer, no entanto a administração 

pública é diferente da administração privada, sendo que a iniciativa privada se tem 

satisfação apenas ao proprietário e aos sócios, caso tenha e pode fazer tudo que a 

lei não proíba. Já na gestão pública é o inverso, apenas pode-se fazer o que a lei 

prevê, e a educação nos municípios, que é a mola propulsora do amanhã, porque a 
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sociedade com a boa formação, terá mais sapiências e desenvoltura para sair e 

enfrentar as dificuldades. Registrou que alguns professores eram denodados pelo 

trabalho e forma pessoal que estavam prestando um bom serviço, mas no geral a 

inconformidade foi trazida para a tribuna pois um grupo significativo de pessoas e 

lideranças trouxeram o problema. Completou que não ficaria feliz de não informar e 

sempre que haver preocupação trará à tribuna, pois a administração pública se dá ao 

crivo da luz solar, sendo cristalina e transparente e de livre acesso a informação com 

lei para isso. Frisou que ficou confortado em ouvir o pronunciamento da vereadora 

Ângela, pois ocorreu uma transformação em uma semana, com mais presteza, 

dedicação, denodo, diligência e atenção, pois tem recebido por seus grupos de 

WhatsApp a informação de que melhorou em um grau bastante significativo, no qual 

passou de duas para cinco disciplinas e que todos os professores estão das 8h as 

12h a disposição dos alunos para dar informações por telefone, WhatsApp, e-mail ou 

pelo meio que for cabível ao aluno. Então o vereador se sente feliz por ter provocado 

a informação e ter ocorrido um resultado positivo, sendo essas informações passadas 

na tarde do então dia da grande melhora, sendo um sinal que a secretaria de 

educação estava inerte, desidiosa e talvez inoperante, pois bastou uma reclamação 

vinda da comunidade para que fosse dado mais atenção à situação. Acrescentou que 

sabe-se que o momento é difícil, periclitante e de preocupação, mas entende que o 

poder público deve se esforçar e superar essas dificuldades, e aos que não possuem 

acesso à internet, que seja  produzido pela equipe discente e distribuído nas 

residências e recolhidas no final da semana, como solicitou através de indicação há 

alguns meses. // Aparte: Vereadora Angela Dumke: comentou que no município, e 

os demais colegas poderiam a corrigir caso estivesse errada, em algumas localidades 

sem acesso à internet está sendo distribuído materiais pela secretaria e que não 

iniciou a uma semana, mas sim a mais tempo. Acrescentou que os professores a 

relataram que estão à disposição dos alunos, trabalhando até mais do que nas salas 

de aula, pois muitas vezes estão à disposição dos educandos 24h por dia, pois 

quando possuem dúvidas os contatam por WhatsApp e estão sempre respondendo e 

conversando com os mesmos. //. O vereador prosseguiu sua fala citando que todos 

estão desconfortados, em um momento de exceção, e como disse o Presidente 

Delcio Maus em seu pronunciamento, quem trabalha e recebe do poder público 

deve-se se esforçar e produzir um bom serviço, e é justo que esses professores 

trabalhem um pouco mais. Acrescentou que uma semana após sua indicação ser 

apresentada e aprovada por unanimidade, a secretaria começou a fornecer esse 

trabalho à distância, e também na indicação era previsto que aos que não 

possuíssem acesso à internet seria distribuído semanalmente o material com tutoria 

e orientação da coordenação correspondente as escolas. Portanto acredita que desse 

debate está sendo possível engrandecer e quem está ganhando com isso é a 

população educacional, além de pensar que os vereadores estão para isso, trazer as 
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informações à tribuna e representar o povo, e ao manifestar-se estão exercendo a 

democracia representativa, que a seu ver é a ideal, e condena a democracia 

passional que é advinda das ruas, sendo que dentro da Câmara é necessário filtrar e 

após trazer à Casa, que inclusive poderia ser apelidada “casa dos grandes debates” 

para que a população saia sempre ganhando, pois o motivo de todos estarem aqui é 

pelo interesse público e coletivo. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais 

assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão convocando os nobres vereadores 

para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 13 de julho de 2020 às 18h. 

Assim, declarou encerrada a presente sessão às 19h00min, a qual foi presidida pelo 

Presidente da Câmara, Vereador Delcio Maus, e secretariada pela Vereadora Angélica 

M. C. de Franceschi, determinando que fosse lavrada a presente ata pela servidora 

da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                              Ver. José Mauro de Arreal 

 

 Ver. Angélica M. C. de Franceschi                                Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich                  Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Silomar Garcia Silveira 

 

 Ver. Delcio Maus                                

Presidente 


